

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 41,80.-Idem a la sombra, 35,00.-Idem mínima idem, 16,40.-Idem media idem, 25,70.-Oscilación, 18,60.-Agua de lluvias en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 7,20.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 752,60.-Temperatura a la sombra, 20,80.-Idem de termómetro húmedo, 15,40.-Tensión del vapor, 9,70.-Humedad relativa, 53,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 121,00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 "
Extranjero, trimestre . . . . .	12 "
Número suelto, 10 céntimos . . . . .	Francos concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.- Mayo 1933.- Jueves 18

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 263.-Apartado n.º 74

## China protesta de la venta del ferrocarril del Este

SHANGHAI, 18.—El ministro del Exterior ha encargado al embajador de China en Moscú que entregue una nota a Litvinov protestando contra el proyecto de venta por Rusia al Japón del ferrocarril del Este chino.

La nota está redactada en términos de gran energía y expresa la sorpresa del Gobierno chino ante los argumentos de que ha hecho gala Litvinov para justificar la venta. Recuerda los derechos de China resultantes del acuerdo de 1924 y declara que el Gobierno chino, aunque se ve impedido por fuerza mayor de participar en la administración del ferrocarril, no ha perdido ningún derecho sobre el mismo. Las autoridades chinas expresan la opinión de que esta venta sería ilegal, teniendo en cuenta que sería efectuada bajo un régimen que no tiene existencia jurídica y que, además, sería contraria a las obligaciones emanadas de los tratados vigentes.

A apoyándose en los acuerdos de 1924, el Gobierno chino declara que las autoridades soviéticas no tienen ningún derecho a ceder, bajo una forma cualquiera, sus derechos en esta Empresa sin el consentimiento de China.

La nota pone de relieve que la agresión militar del Japón en Manchuria es contraria al pacto de París, del cual la U. R. S. S. es firmante. Añade que la cesión del ferrocarril del Este chino equivaldría al reconocimiento de la entidad política de Manchuria, declarada—dice—universalmente ilegal, y que el apoyo otorgado de esta manera a la parte agresora es contradictorio con las repetidas afirmaciones soviéticas de que la U. R. S. S. desea la paz.

## PRELUDIOS DE FERIA

### Visita de patios cordobeses

Como decíamos en nuestro número anterior, anoche continuó visitando la Comisión que ha de adjudicar los premios los patios adornados inscriptos para el concurso, viéndose los siguientes.

Calle Sánchez de Feria, núm. 4.—De doña Antonia Avalos, que representa dos patios adornados con mucho arte.

Céspedes, 5.—De doña Mercedes Luque Serrano, exornado con carteles de feria, mantones de Manila, capotes de toreros y flores. Al irrumpir la Comisión vióse en el fondo del patio una ventana florida con su parejita de enamorados; frente a los atacados por Cupido, la alegría infantil, la niña Mercedes Bar Luque bailaba unas sevillanas.

La zaharí Mercedes Gálvez Luque, niña graciosa, auguraba el futuro por medio de las «cartas».

Vestían las dos trajes gitanos de bolantes.

Buen Pastor, 9.—De doña María Fernández Requena, típico patio cordobés, presentado fuera de concurso.

Buen Pastor, 17.—De doña María Salamanca. En él se ha hecho con profusión una instalación eléctrica con bombillas de colores; hay muchas flores y varios carteles de toros.

En todos los patios actuaron rondallas, habiendo gran animación y haciéndose derroche de buen humor.

## Noticias

**Defunción**  
Ayer falleció el hermoso niño Manolito Moreno, hijo del revistero taurino don Marcelo Moreno (Tarik de Imperic).

Usamos nuestra condolencia a la de los señores de Moreno por la pérdida irreparable que hoy es causa de su aflicción.

## ACTUALIDAD POLITICA

# EL CIRCULO VICIOSO

De sobra nos consta que hay muchas gentes a quienes no les agrada que se hable de reconciliaciones. No esperan, acaso, mucho de un cambio de situación en que los elementos promotores de la obstrucción parlamentaria prevalezcan sobre los del actual Gobierno, pero se ha llegado a un grado de inconsciencia en buena parte de la opinión que hace amables la indisciplina y el estrépito, sin mayores consecuencias. Tal vez lo más profundo, lo más general en nuestro país sea un anhelo de paz y de trabajo tranquilo. Y si usamos los adverbios de duda que el lector nos perdone, pero cada día nos cuesta más esfuerzo comprender que a los dos años de República sean precisamente los republicanos los que se dediquen a desmontar la razón de ser del régimen, instaurando, o mejor dicho, restaurando un sistema de oprobio para la función parlamentaria y gobernante, para los hombres y los métodos, un sistema de impaciencia de mando, de chabacanería política, de irresponsabilidad.

A nosotros, que no le debemos nada a la República ni a su Gobierno y que si algo hemos hecho por uno y por otro no hemos pensado en presentar facturas, nos duele ahora España, como al maestro Unamuno le dolía antes de ser también obstruccionista, en el cogollo del alma. ¿A dónde va esta democracia que a los dos años pierde los dientes mordiendo a sí misma? ¿Se puede pensar por nadie, que no sea un enemigo del régimen, en la propia y espontánea rectificación de éste cuando aún no se ha hecho otra cosa que levantar los primeros sillares?

Cuando hemos leído un día y otro en la Prensa que hoy se adjudica el deber de seguir viciando la estimativa del español, cuando hemos leído esas campañas sobre el «enchufismo» socialista o sobre el sectarismo del Gobierno, o sobre la ineficacia de las Cortes, de estas Cortes que tendrán en la historia del parlamentarismo español el haber más formidable que se conoce, hemos pensado que no tiene remedio el chisgarabí nacional, arbitrista de casino o de redacción, cosechero de momios, ventajista, rutinario, ignorante de historia y de futuro, camastrón y cobarde, inepto totalmente para un papel de sacrificios y de esperanzas. ¿Qué se le puede hacer a este fenómeno de deficiencia espiritual?

A los dos años de República tenemos la política metida en un círculo cerrado, en una simbiosis dramática. ¿Quién tiene la culpa de ello? Sin duda de ninguna especie la presión de los elementos no republicanos entrevera-

dos en el Parlamento. A su juego tortuoso se han sumado republicanos como Lerroux y Maura y otros más. Se le niega al Gobierno el pan y el agua, volviéndose a la castiza costumbre de hacer impopulares los Gobiernos. No cabe duda de que el de Azaña tiene sus errores. ¿Pero hay en todo el cuadro de la obstrucción quienes puedan mejorarlo en buena fe y en decencia? ¿En qué democracia civilizada, que funcione regularmente, se ha visto la monstruosidad de querer despedir como a una doméstica inservible a un Gobierno que goza de mayoría legal, de origen legítimo y que no hace otra cosa que desarrollar el programa mínimo que a la República y a su propia naturaleza política les corresponde? ¿Dónde que no sea en España se ha visto a un juriconsulto y orador de la talla de don Melquiades Alvarez repetir un día y otro que son facciosas las Cortes de más purísima formación nacional que recordamos, en las que se mezcla la carne de pueblo más trabajada y anhelante con la carne académica y profesoral más selecta?

Mientras el Gobierno disponga de una mayoría, mientras el juego parlamentario, con o sin obstrucción, con o sin alevosía política, permita al señor Azaña y a sus ministros cumplir su deber, ¿por qué han de desertar? El discurso del señor Prieto en Oviedo, acerado e hiriente, es perfectamente lógico. La actitud del señor Besteiro recogiendo la responsabilidad que emane de un acto de la ejecutiva de la U. G. T. es asimismo natural. A la provocación desconsiderada sólo se puede responder con la guerra. Ayer mismo era el Partido Socialista la organización política más perfecta y disciplinada. Hoy se da la paradoja de que los radicales y mauristas se sienten administradores de la conveniencia de este partido y le instan a que abandone su colaboración en el poder. Y como no lo tiene por oportuno, lo injurian.

Es demasiado. No pueden ser ni Lerroux ni Maura quienes den lecciones de deber a los socialistas, ni tuerzan los derroteros de la pequeña revolución iniciada, a cuenta de cobardías y abdicaciones. Lo único faccioso, anárquico, absurdo que se produce en la esfera política hoy es la obstrucción. El Gobierno «no puede» ser derrotado, «no debe» dejarse derrotar. Sólo queda, pues, un camino: o se resignan los obstruccionistas y esperan su hora normal, si les llega, o seguirá la áspera guerra sin cuartel, si no viene antes el guarnicionero que cose los odres de Bolo, como dice un viejo verso griego, y lo arregla.

## Del asesinato de Dios Ríos

### Diligencia judicial

Ayer, el Juzgado militar instructor de la causa por asesinato del guardia civil Rafael de Dios Ríos, practicó sobre el terreno donde ocurrieron los hechos la diligencia de reconstitución del crimen.

Para ello fueron llevados a la calle Empedrada los que tomaron parte activa en el hecho y sus inductores.

Respecto a esta diligencia, como con las llevadas a cabo anteriormente, la reserva es hermética.

No obstante, tenemos entendido que los asesinos ahora niegan rotundamente que ellos fueran autores del hecho criminal que se les imputa.

## De la provincia

### IZNAJAR

Antonio López Guerrero ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado por haber herido en la cabeza con una piedra a Francisco García Marín, cuando cuestionaban por el abono de unos jornales que reclamaba el primero.

### HORNACHUELOS

En el establecimiento de tejidos que posee don Manuel Ruiz Cárdenas se cometió un robo, forzando para ello los cierres de una ventana.

Los ladrones se apoderaron de una cartera con 300 pesetas que se guardaba en un cajón y un talego con plata y calderilla en cantidad aproximada de 60 pesetas.

### SANTAELLA

En el cortijo «Los Cabezueros» dió fuego a una era para limpiarla el hijo del arrendatario de la finca.

Debido al viento, las llamas se propagaron a un almiar próximo, ardiendo unas 7.000 arrobas de paja, valoradas en 1.700 pesetas.

## Acaba de salir

Prontuario de Justicia Municipal, a 2'50 ptas.

Librería LUQUE GONDOMAR, 17.

## Ideas y Hechos

### Las mujeres de la Historia

La intervención de la mujer en distintas actividades de la vida es cada día más intensa, habiendo invadido terrenos que hasta hace poco tiempo se consideraban como de la exclusiva propiedad del sexo contrario. En este artículo, se trata de las hazañas realizadas por unas cuantas mujeres que por sus propios méritos han logrado un puesto en la Historia.

Lady Raglan es una de las más famosas escritoras de Inglaterra.

Las mujeres de hoy constituirán la historia de mañana. La mujer moderna ha demostrado que confía más en el hecho y que prefiere que el mundo reconozca su valía «después» de conseguir su objetivo, sin concesiones, por adelantado.

La mujer moderna ha probado ser una conquistadora del aire. Ahí tenemos el reciente vuelo a la ciudad del Cabo, realizado por Amy Johnson y que ha sido el primer vuelo ejecutado por esta aviadora después de su matrimonio con Jim Mollison, en el cual no solamente batió el «record» de su marido, sino que estableció un nuevo «record» para su sexo. Antes de esta doble hazaña está la travesía del Atlántico por Miss Amelia Earhart.

En resistencia y firmeza de nervios la aviadora moderna ha demostrado que no tiene nada que envidiar al hombre.

En otras esferas de la vida hay mujeres dotadas del mismo espíritu audaz, que no han vacilado en arriesgar su vida en provecho de la Humanidad.

Por ejemplo, uno de los descubrimientos más importantes ha sido el del radio, que revolucionó la ciencia médica ante la posible curación del cáncer, uno de los más terribles azotes del género humano. Y en los trabajos de investigación tomó parte activísima una mujer, Madame María Curie, quien ayudó eficazmente a su esposo, el cual afirmaba que su descubrimiento no hubiera sido posible sin la valiosa cooperación de su mujer.

Las mujeres de hoy poseen la misma firmeza de carácter e identidad de valor que aquellas famosas reinas cuyas proezas fueron cantadas por las siguientes generaciones.

Entre las mujeres de hoy, cuyos hechos serán citados por el historiador futuro, debe incluirse a Miss Gertrudis Bell, que fué llamada «a Reina sin Corona de Mesopotamia», y cuyo nombre todavía es famoso en toda Arabia.

Una réplica moderna de la Reina Boadicea puede encontrarse en la persona de Flora Sandes. Nuestra reina británica dirigió sus tropas, constituidas por las tropas icenas, en su lucha contra los invasores romanos. His Sandes se alistó durante la guerra como soldado del ejército servio, luchando en la trinchera al lado de los hombres. Por su valor fué ascendida a subteniente. Ahora vive en Australia, pero en cualquier parte que se halle puede tenerse la certeza de que llevará consigo su espíritu aventurero y genial, que sirve para edificar los grandes imperios.

El nombre de Florencia Nightingale está estrechamente ligado a la Guerra de Crimea y el de Edith Cavell al de la Guerra Europea. La primera fundó con las 50.000 libras recibidas del Estado por su heroico y adnegado comportamiento durante la guerra de Crimea, la Casa Nightingale, base de la moderna Cruz Roja. Y Miss Cavell sacrificó su vida por ayudar a sus compatriotas.

Miss Isabel Anderson fué una de las primeras mujeres que dedicaron su actividad a la medicina, marcando una nueva ruta para su sexo. Gracias a su esfuerzo las doctoras son hoy miembros responsables en su profesión, en la que realizan una gran labor.

(Continúa en cuarta plana)

## Protesta de Dantzig contra Hitler

VARSOVIA, 18.—El periódico «Vorposten», órgano general del partido nacional socialista de Dantzig publica un comunicado anunciando que el diputado hitleriano al Volkstag de Dantzig, señor Rausing, y el diputado al Reichstag señor Forters, hombre de confianza del canciller Hitler, han sostenido una detenida entrevista con el señor Rosting, comisario de la Sociedad de Naciones en la Ciudad Libre.

Los nacional socialistas han afirmado al delegado de la S. de N. que su partido desea sostener amistosas relaciones con Polonia y que se hará todo para asegurar la seguridad de los súbditos polacos que vivan en Dantzig.

Por otra parte, se anuncia que las huelgas que empezaron el sábado como protesta por los excesos de los hitlerianos, han terminado totalmente.

## Vilanillos

Una señorita, cuyos pies besamos rendidamente, nos corrige la anécdota del cagachin, incluida en nuestro fondo de ayer, diciéndonos que debemos sustituir este pájaro por el ruiseñor, por ser más bello y poético.

Don Alejandro Lerroux y don Miguel Maura deben solicitar un puesto en la redacción del «Almanaque Zaragozano», por su acción a predestinar sucesos que no han de ocurrir.

El Patronato Nacional de Turismo debe subvencionar a «El Defensor de Córdoba».

Nos aseguran que Pérez Madrigal ha ido en automóvil propio a practicar las investigaciones de la Solana. Cuando lo de Arnedo no tenía todavía automóvil.

El «speaker» de la estación de radio de Córdoba sería más exacto si como fórmula de despedida dijera:

«Hasta mañana si Dios quiere... y don Daniel Aguilera».

Un admirador de la obra salvadora de la obstrucción, le ha enviado desde Córdoba al Comité de los Cinco una carta de aliento y un paquete con cinco puros de real. Se supone que este rasgo de entusiasmo público procede de ese señor melancólico y solitario que se suele ver todas las tardes en el Círculo Radical, símbolo de la opinión pública.

Y a propósito de la opinión pública que asiste a los radicales. No hay más que verla acompañando a D. Eloy al cine.

Y la paz.

## Hacienda

Por la Tesorería de Hacienda se harán mañana efectivos los libramientos siguientes:

Administración de Loterías número 4, don José García Luna, habilitado del 18 Tercio de la Guardia civil, administrador de la Prisión provincial, presidente de la Audiencia, habilitado de la guardia de Seguridad, inspector provincial de Sanidad, don Crisanto Díez y don Juan Navarro.

## Para libros de texto

y material de escritorio,  
**LA IBERICA**  
LIBRERIA  
IMPRENTA Y PAPELERIA  
Plaza de la República, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

## La escuadrilla aérea italiana no irá a Berlín

ROMA, 18.—El ministerio del Aire y personalmente el ministro del Aire, general Italo Balbo, se ocupan activamente de la organización del grandioso raid Roma-Chicago, que efectuarán a fines de este mes 24 aviones italianos anfíbios.

Se ha dispuesto que la salida de Roma se efectúe el 24 del mes actual, calculándose que la llegada a Chicago, coincidiendo con la Exposición Internacional de dicha ciudad, se producirá el 10 de junio.

La ruta definitiva para este vuelo ha quedado establecida como sigue:

Orbetello (Roma), Splügen, Lago de Constanza, curso del Ródano Amsterdam (escala obligatoria), Londonderry (escala eventual), Reykjavik (escala obligatoria), Ivigú, Juliajaab (escala eventual), Catwright (península de El Labrador (escala obligatoria), Quebec (escala obligatoria) y Chicago.

Como se ve ha sido abandonada la proyectada escala en Berlín.

El vuelo de regreso a Roma se efectuará por las Azores.

## Sociedad

Han firmado el contrato de esponsales la gentil y bella señorita Elena Gómez Caminero A. de Valdeastillas y nuestro querido compañero don Enrique Poole Escart, juez municipal del distrito de la Derecha.

El acto de la boda tendrá lugar el día 3 del próximo mes de Junio.

—Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña María Esparza Sanz, digna esposa del Labrador don Joaquín Pérez Cuesta e hija de nuestro querido amigo el pagador de Obras Públicas de esta provincia don Domingo Esparza Lara.

Tanto a los padres del nuevo vástago como a sus abuelos enviamos nuestra cordial enhorabuena.

## En el número 11 de la calle Gondomar

arreglan los sombreros y los dejan colosal. Esta sombrerería es la central; aquí está siempre Padilla Crespo.

# Los Pueblos

## Belmez

Quedan puestos los jaulones de un partido republicano

Después de comentar caprichosamente un «serviente republicano» el acto socialista últimamente celebrado en la Casa del Pueblo (tal vez guardado en la creencia de que desdiciendo la realidad de lo que allí se expuso obtendría algún mérito) dijo también este comentarista «el pueblo está muy despierto y conoce a todos», cuyo dicho ha sido una realidad infalible, puesto que está bien patentizada la ejemplar conducción de nuestros elementos socialistas y las decepciones que al pueblo vienen dando estos antiguos monárquicos, hoy caracterizados con el sobrenombre de republicanos.

Esto lo sabe el pueblo desde su tiempo primitivo, no siendo tampoco desconocedor del papel tan deficiente que habrían de desempeñar, aun cuando sus alardes de defensores del pueblo y del régimen fueron excesivos, siendo precisamente estos mismos alardes el descubrimiento de lo que se ha visto y se está viendo en estos «democráticos» señores. Tal es la marcada intención de interceptar por todos conceptos la magna labor de nuestro alcalde y concejales socialistas en bien del pueblo, a quienes únicamente tiene depositada su confianza sin importarle la campaña malévolamente llevada en la «sensibilidad» de su idea republicano-monárquica, ya que los hechos son los que hablan.

Aún hay vestigios de un manifiesto en el que, entre otras cosas muy grabables por cierto, dice así: «En la vida local, nuestra misión es educativa principalmente; hay que crear la sensibilidad humana...»

## LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días éxito formidable!

de la bellísima y escultural bailarina moderna,

**MARUJITA**

Gran atracción de Pista  Restaurant a todas horas, a precios corrientes

Coktail de hoy: «Ana María».—Manolo.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero  
Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 18 DE MAYO DE 1933

CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—RELAMPAGO DEPORTIVO, interesantes escenas de deportes. BOBOC NAUFRAGO, dibujos sonoros. Estreno Warner Bros First National: «DIPLOMA-CIA FEMENINA», por la bella actriz Kay Francis y el notable actor David Manners.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—El sábado, grandioso estreno «Fox» en español: EL BESO REDENTOR, por el gran actor Charles Farnell y la bella actriz Joan Bennett.—Temporada de Feria de Mayo. Compañía de Comedias Cómicas del gracioso primer actor y director CASISIMIRO ORTAS. Debut el miércoles 24, con el graciosísimo éxito cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández, JABALI.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 18 DE MAYO DE 1933

A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Formidable programa sonoro. CHIQUÉ, superproducción sonora de los bajos fondos de París.—Único día de la proyección de la superproducción sonora Pelthe Nathan, titulada EL PUÑAL MALAYO, de la que es principal intérprete Jean Toulouf. Butaca, 1'00 peseta. Grada, 0'25.—Mañana viernes nuevo programa. El sábado secciones siete tarde y diez y media noche. LA DAMA AZUL, estreno hablado en español. Lunes 22, a las diez y media de la noche, Sección especial. DESNUDISMO, actual gran éxito en el Cine Callao de Madrid. El éxito de la temporada.—Temporada de Feria. Gran Compañía Lírica del maestro MORENO-TORROBA, titular del teatro Calderón de Madrid. Colosal cuarteto de cantantes, compuesto por las típias MARIA TERESA PLANAS, MARIA LUISA ROBLEDO y los cantantes FAUSTINO ARREGUI y JOSE LUIS LLORET. Debut el miércoles 24 con LUISA FERNANDA. Sección a las diez y media de la noche.

## CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 18 DE MAYO DE 1933

Temporada Popular de Cine Sonoro.—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Los graciosísimos dibujos sonoros CINAES, EL SEDUCTOR.—2.º La sensacional película universal, EL DOCTOR FRANKSTEIN, autor del Monstruo Humano. Se proyectará sólo hoy.—Precios especiales: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana viernes reestreno de la gran producción EL ANZUELO DE VESTIR. El sábado EL ABOGADO DEFENSOR.

## CINE GONGORA.-Jesús María, B.-Tif. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 18 DE MAYO DE 1933

Dos grandes sesiones de cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—1.º La graciosísima comedia en dos partes Paramount EL AUTOMOVIL DE OTARIO.—2.º El emocionante film de la «Ufa», titulado TUMULTOS, obra muy característica de esta importante marca. Creación de los eminentes artistas Charles Boyer y Florelle, deliciosa actriz. Mañana viernes Fénix (billetes de señora a mitad de precio). Sábado. Por única vez la deliciosa película «Fox», REBECCA, por Marian Nixon y Ralph Bellami. Domingo. El extraordinario film Paramount hablado en español ¿QUE VALE EL DINERO?—En breve la película más sensacional de aviación realizada hasta el día.

esa creación de sensibilidad humana, republicanos-monárquicos de Belmez? Estas cualidades sabe el pueblo que sólo los socialistas se han sacrificado por ello, llevándolo a la práctica con todo estímulo e interés. ¡Pobre pueblo si hubiese estado a merced vuestro!

Del citado manifiesto sacamos otro «filete», que dice: «A un solo asunto de primordial interés público tenemos que aludir en el presente manifiesto: la municipalización del servicio eléctrico». Su historia está cuajada de lo que se ha dado en llamar habilidades políticas, culminándose en el desenfado de ciertos elementos a poner al frente del Ayuntamiento actual a sujetos moral y materialmente incapacitados para la solución del problema».

Cuando fué derrocado el régimen anterior, estos republicanos-monárquicos lanzaron estas cosas tan bonitas a la popularidad en contra de aquellos que anteriormente manejaron el municipio, como si todo lo tuvieran conquistado porque salieron airoso en el triunfo electoral gracias a los socialistas, cumpliéndose hoy este dicho entre ellos mismos.

Del asunto luz sólo diremos que los socialistas no han podido llegar ya a conseguirlo por la obstrucción de estos republicanos-monárquicos, pero por encima de todos los obstáculos que hagan girar está el camino recto y limpio de nuestras autoridades socialistas, únicos que trabajan con ahínco por el pueblo y únicos que lle-

## LOS ASES

es el título que

## LLAPISERA

denomina a su nueva Agrupación. El sábado 27, tercer día de Feria, podrá usted verla, es lo mejor que verá.

van enhiesta la magnitud de sus actos.

La habilidad política de estos demagogos ha tiempo vienen trasteándola, no surtiéndoles el efecto apetecido porque les dan con el «traste». También conoce el pueblo que cuando las elecciones para la posesión del municipio quisieron practicar, no una habilidad política, sino una ambición insaciable que vienen vomitando; disponiendo como absolutos fuesen ellos los poseedores de la mayoría de concejales, porque así les convenía (bien demostrado queda) para las maniobras que en su interno monárquico llevaban planeadas. Sólo han tenido habilidad y capacidad (eso sí) para contabilarse con otros de su catadura.

A esta evidencia contribuyó el caso reciente de la municipalización de los arbitrios. El pueblo sabe que lo mismo que en el asunto luz, abundaba en nuestro alcalde y concejales socialistas el gran interés de conseguirlo para el bien del municipio. Seguidamente surgió el «rasgo» de los republicanos-monárquicos ofreciendo la suma de pesetas necesaria al Ayuntamiento para conseguir tal propósito y, llegado el momento de practicarse, el alcalde requirió de estos «generosos» el cumplimiento de lo ofrecido, quedando estupefacto al encontrarse con otra jugada, en el crítico momento que podía surtir efecto esta «habilidad», teniendo por base poner en un mal concepto la autoridad socialista con la negativa que le brindaron.

¿Qué hicieron los socialistas? Dar la cara haciendo honor a su moralidad y a su idea, saldando la falsedad enemiga con su conciencia de humanidad.

¿Qué fin perseguían estos émulo de Lerroux? Está bien comprensible. Creyeron salir airoso con su maldicencia y se les vio el «plumero» obteniendo como premio a su labor obstruccionista el más perfecto ridículo.

¡Solitos van cantando!

Según rumores sabemos que estos «defensores del pueblo y de sensibilidad humana» habían pedido refuerzo de Guardia civil. ¡Así pagan la modestia de nuestro pueblo, que inmerecidamente y por lo que hemos dicho antes (no lo olviden) los elevó al lugar que ocupan! Ya ni a las sesiones se presentan los concejales reaccionarios!

Por estas y otras cosas «el pueblo está muy despierto y conoce a todos».—Manzano Perales.

## LA MEZQUITA, S. A.

FABRICA DE HIELO

Calle Fray Luis de Granada

Tiene el gusto de comunicar a su clientela que este año se dedica intensamente a la fabricación de hielo que servirá rápidamente durante todo el año.

Horas de despacho en la fábrica: De ocho de la mañana a siete de la tarde.

Servicio diario a domicilio por carros y camiones.

Particulares: Llamen al teléfono 1550

## MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 45.  
Trigo blanco, a 46.  
La cebada, a 22.  
La avena, a 23.  
Habones, a 35.  
Maíz, a 32.  
El aceite se ofrece a 63 reales, con mucha firmeza.  
Las habas chicas, a 37 y las maza-ganas a 36.  
Hay una desanimación muy grande.

El mejor anís

## Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

## Sandalío Vidal

es el que vende la mejor carne de bodega a 3'60 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

Colaboración obrera

## Residencia infantil

«Los precursores de la República», «Salud y Cultura», que en su organización cuenta con muchos afiliados y un sinnúmero de simpatizantes, va a llevar a efecto la obra más simpática, por lo humanitaria, que ninguna otra institución infantil de excursionismo y cultura se ha preocupado de llevar a la práctica.

Aún no han nacido socialmente «Los precursores de la República» y ya sus organizadores están proyectando la obra grandiosa del amor a la infancia pobre y enfermiza, a esta infancia hija de los obreros, que por carecer de todo carecemos hasta de salud completa.

Los organizadores y protectores, obreros, con o sin hijos, pero conocedores de nuestra desgracia, trabajan incansablemente para llevar a efecto una residencia de verano en nuestra saludable Sierra, donde treinta niños y niñas, socios de «Los precursores de la República» e hijos de obreros, pasaremos desde el 15 al 31 del próximo Julio, para gozar el purísimo ambiente que tanto necesitan nuestros pulmones, viciados por efecto del putrefacto ambiente que ofrecen nuestras enfermizas y pobres viviendas.

Estos obreros hombres, que en su afán de inculcar en nuestras infantiles inteligencias el amor a la humanidad, a la República y a la cultura natural, se sacrifican por conseguirlo, habiendo organizado esta sociedad infantil obrera de excursionismo y cultura, netamente republicana, quieren realizar la obra humanitaria que ya he significado, para cuyo efecto recurrirán a las almas nobles y generosas de corazón para que cooperen a tan beneficiosa obra infantil.

Nosotros los niños, que nos hemos agrupado en esta sociedad infantil de excursionismo y cultura, logramos, guiados por la generosidad de los organismos oficiales, de las sociedades y particulares, llevar a efecto nuestra estancia de quince días en la sierra cordobesa, en esa sierra que dará a nuestros pulmones aire nuevo y fortaleza física a nuestros músculos.

Amor, cultura y paz es nuestro lema y a su consecución tendemos para honrarlos los Precursores niños, los Precursores jóvenes, los Precursores hombres que, agrupados bajo la sombra gloriosa de la bandera de la República, lucharán incansablemente para crear una generación amorosa, culta y pacífica, que lleve a los hombres a la felicidad.

«Los precursores de la República», «Salud y Cultura», que se están organizando, será una institución provechosa que dará óptimos frutos a todos los obreros e hijos de obreros que se agrupen, para con ello recibir la cultura y el amor de que tan necesitados estamos.

¡Vivan «Los precursores de la República» con su lema de Amor, Cultura y Paz!

Rafael López Alamillos

## Sastrería EL SIGLO

La casa más acreditada en confecciones para caballero y niños. Más de dos mil trajes de caballero para la presente temporada desde 20 a 100 pesetas.

Americanos y pantalones, clase fresco, sin forros, en todos precios. Pantalones tennis a precios baratísimos.

GONDOMAR (trente a La Perla) CORDOBA

## Droguería del Paseo

Francisco de P. Castilla  
Alejandro Lerroux, 14  
LA RAMBLA (Córdoba)

Anuncio en EL SUR

# LA FERIA DE MAYO

Programa oficial de festejos

Del diez al veinte de Mayo. Concurso de Patios cordobeses. En la noche del veinte de Mayo y en los patios que obtengan los premios primero, segundo y tercero se celebrarán conciertos por el Centro Filarmónico Eduardo Lucena, Banda municipal de música y Sociedad Filarmónica.

Día 23 de Mayo.—Inauguración del Concurso provincial de Ganados en el jardín de la Escuela de Veterinaria.

Día 24.—Adjudicación y reparto de premios, desfilando el ganado premiado por el paseo de la Victoria (lado Oeste) ante una tribuna levantada al efecto y a presencia de autoridades y Jurado.

Día 25.—Por la mañana, gran diana, que recorrerá las principales calles de la población. Feria de ganados en el llano de Vista Alegre.

A las once de mañana, inauguración de la segunda Feria Muestrario de productos agrícolas, industriales y de plantas y flores.

Concierto por la Banda municipal de música con motivo de dicha inauguración en el recinto de los jardines del Duque de Rivas, donde se celebra la Feria muestrario.

Por la tarde, gran corrida de seis hermosos toros de don M. Alonso (antes de don Florentino Sotomayor), por los diestros Vicente Barrera, Domingo Ortega y Victoriano Laserna.

Por la noche, gran función de fuegos artificiales cordobeses.

Día 26.—Feria de ganados, conciertos musicales.

Por la tarde, gran corrida de seis bravos novillos toros de la ganadería de la señora viuda de Soler, para Florentino Ballesteros, Rafael Vega y Fernando Saco (Cantimplas).

Por la noche, conciertos y bailes en la caseta de la feria.

Día 27.—Feria de ganados, conciertos musicales.

Por la tarde, espectáculo taurino de la Troupe Llapisera con los Ases.

Por la noche, conciertos populares y bailes en las casetas de la feria.

Día 28.—Por la mañana, gran carrera ciclista de Córdoba a Villa del Río y regreso, con importantes premios en metálico.

Por la tarde, magnífica corrida de seis hermosos toros de la ganadería de los herederos de don Esteban Hernández, para Nicanor Villalta, Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma) y José Gallardo.

Por la noche, concierto por el Centro Filarmónico Eduardo Lucena en la caseta del Ayuntamiento.

Segunda función de fuegos artificiales cordobeses.

Día 29.—Llegada de los aviadores que habrán de tomar parte en la fiesta de aviación. Recepción de los mismos en el Ayuntamiento, donde serán declarados huéspedes de honor de la ciudad.

Por la noche, gran baile en honor de los mismos en la caseta del Circolo de la Amistad.

Día 30.—Gran fiesta de aviación en el Aeródromo de la Electromecánica, en la que tomarán parte de ochenta a cien aparatos entre aviones, avionetas, planeadores, auto-giros y globos.

Conciertos musicales y bailes en las casetas de la feria.

Día 31.—Gran batalla de flores en el paseo de la Victoria, con magníficas carrozas e importantes premios.

Por la noche, gran función de fuegos artificiales valencianos, gran traca final de los festejos.

Día 1 de Junio.—Becerrada organizada por el Club Guerrita.

Día 2.—Festival infantil en la Plaza Toros, elevación de globos grotescos.

Córdoba seis de Mayo de mil novecientos treinta y tres.—El alcalde de la ciudad, Francisco de la Cruz Ceballos.

## Montepío de Empleados Mercantiles

ANUNCIO

Se saca a concurso el servicio de ambigü para la verbena que celebrará el MONTEPIO DE EMPLEADOS MERCANTILES de Córdoba, en los Jardines de la Victoria, en la próxima Feria de Mayo.

El pliego de condiciones está a la disposición de los señores que deseen tomar parte en dicho concurso en la calle Conde del Robledo, sin número (Instituto de Enseñanzas Mercantiles) Portería.

## Militares

Marcha

El auditor de la división don Eduardo Jiménez Quintanilla, ha marchado a Sevilla.

## Acción Republicana

El próximo sábado día 20, a las nueve y media de la noche y en nuestro domicilio, dará una conferencia sobre «Divulgación sobre una actuación al frente de la Beneficencia Provincial de Córdoba» el Presidente del Consejo Provincial don José Guerra Lozano.—El Secretario, M. Sanz.

## Dr. Ansorena

Ha trasladado su Clínica, de Sevilla, 9 a Gran Capitán núm. 17.

Sanatorio «Ansorena»

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

## VENTA «LA PRIMERA»



SALÓN DE MODA.-Teléfono 2855

— DE —

Chicote y Lígero

Para buena Orquesta en La Primera  
Para buen cocinero en La Primera  
Para comer económico en La Primera  
Para buen agrado en La Primera  
Y para pasar un rato agradable en La Primera

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

## Felipe Carracedo

Reyes Católicos-CÓRDOBA-Teléfono 2-6-0-0

# Informaciones Telefónicas

**El Presidente de la República llega a Priego.-El día 5 de Junio saldrá para Ginebra el ministro de Trabajo señor Largo Caballero.-La sesión de Cortes de esta tarde.-La situación política continúa estacionaria. Los obstruccionistas persisten en su actitud.-Los conflictos sociales.-Otras noticias**

## Madrid

### La situación creada en Toledo por la huelga campesina comunista

MADRID, 4 t.—El señor Casares Quiroga recibió en el Ministerio de la Gobernación a una comisión de agricultores de Toledo, acompañada de los diputados Díaz Alonso y Dimas Madariaga, que dió cuenta al ministro de la situación creada en el término municipal de Toledo por la huelga campesina comunista y que dará lugar a la pérdida de las cosechas de cebada y algarrobas.

Rogaron al ministro dispusiera se cumplan las bases de trabajo.

A la salida, el señor Madariaga confirmó a los periodistas el objeto de la visita y dijo que todo consiste en el funcionamiento de la Bolsa de Trabajo.

### El Presidente de la República a Priego

MADRID, 4 t.—A las diez y diez de la mañana y en el rápido de Andalucía salió para Priego, como estaba anunciado, el Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, acompañado de su esposa e hijos.

En la estación del Mediodía le despidieron el Gobierno en pleno, subsecretarios, diputados y otras personalidades.

El Presidente permanecerá en su pueblo natal varios días, regresando a Madrid con el tiempo preciso para dirigirse a Cataluña.

### No hay Consejo de Ministros

MADRID, 4 t.—Con motivo de la marcha a Priego del Presidente de la República, fué suspendido el Consejo de ministros que tiene lugar bajo su presidencia todos los jueves en el Palacio Nacional.

### El 5 de Junio marchará a Ginebra el ministro de Trabajo

MADRID, 4 t.—El día 5 del próximo mes de Junio saldrá para Ginebra el ministro de Trabajo señor Largo Caballero, para asistir al Congreso Internacional de Trabajo que se inaugurará el día 9.

Esta es la tercera reunión internacional a la que asiste el señor Largo Caballero como ministro.

### El despacho del Jefe del Gobierno

MADRID, 4 t.—El señor Azaña permaneció en su despacho toda la mañana y recibió la visita del ex embajador de España en Berlín Sr. Araquistain y una comisión de notarios. El jefe del Gobierno envió recado a los periodistas de que no tenía nada que comunicar.

### En el Ministerio de Instrucción Pública

MADRID, 4 t.—Don Fernando de los Ríos recibió la visita del catedrático italiano Volterra, con el que sostuvo interesante conversación.

### Los agrarios y vasconavarros no obstruirán la ley de Garantías

MADRID, 4 t.—En la sección sexta del Congreso se reunieron las minorías agraria y vasconavarra bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

A la salida, el jefe de las minorías manifestó que habían cambiado impresiones sobre la próxima etapa parlamentaria y el proyecto de Tribunal de Garantías.

Acordaron no hacer oposición al mismo, excepto el último artículo, que se refiere a que los efectos de la ley no tendrán carácter retroactivo. A este artículo sí harán una obstrucción cerrada.

### A los radicales se les quita la gana de reunirse

MADRID, 4 t.—Para esta mañana tenían anunciada una importante reunión los diputados de la minoría radical.

Dieron las once y las doce y la reunión no tuvo efecto.

Los periodistas, un tanto extrañados, interrogaron al señor Guerra del Río, que manifestó que la reunión anunciada no tenía objeto después de haberse aprobado definitivamente, en la sesión de anoche, el proyecto de Congregaciones religiosas.

Interrogado por las corrientes de armonía, el señor Guerra del Río dijo que no había nada.

Un periodista le dijo: —¿Pero han fracasado las gestiones que realizaban los señores Besteiro y Maura?

—Así creo. Hoy la obstrucción continuará con tanta o mayor intensidad que en los días anteriores.

### Hay tranquilidad

MADRID, 4 t.—En el Ministerio de la Gobernación manifestaron a los periodistas que reinaba tranquilidad en toda España, según comunicaban los gobernadores civiles.

### Marchena, Cepero

y los mejores cantadores de flamenco los verá usted reflejados en el saxofón del

### Negro Aquilino

que figura en la Agrupación que este año presenta

### LLAPISERA

## RADIO

LA ANTIGUA CASA

### Vda. de Martínez Rucker

Claudio Marcelo, 13.-CÓRDOBA

ofrece TODAS LAS MARCAS de receptores, últimos modelos para todas las ondas.

Llame al teléfono 1150 y solicite en su domicilio una demostración de receptores

Voz Amo - Pilotz - Philips - Awater - Kent - Glorithone

o su marca preferida. VENTAS A PLAZOS. Instalación de antenas y reparación de aparatos por personal técnico especializado.

PIANOS, desde 50 ptas. mensuales.-PIANOLAS, desde 150 id.-GRAMOLAS, desde 20

## CONGRESO

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas, gran desanimación.

En el banco azul, los ministros de Trabajo y Gobernación.

Se aplaza la aprobación del acta.

### Ruegos y preguntas

El señor Ortiz de Solórzano denuncia al ministro de la Gobernación que en el Hospital de Logroño no dejaron entrar a un enfermo llamado Urbano Martínez, que por esta contrariedad se suicidó, disparándose un tiro.

Anuncia una interpelación sobre cuestiones de interés para la Rioja.

(Entran en el banco azul los señores Alborno y Domingo.)

El ministro de la Gobernación le

contesta que dicha denuncia podía haberla trasladado al director del Hospital.

El señor López Varela censura el confusiónismo producido por las disposiciones de Agricultura sobre cebos y grasas.

El señor Besteiro abandona la presidencia, ocupándola el señor Lara.

Censura también que una comisión de diputados haya estado en Portugal para la atracción de forasteros, que entrarán por el puerto de Lisboa como si en España no tuviéramos los de Vigo y Coruña.

El señor Domingo contesta en lo que se refiere a su departamento, de que ha dado las órdenes oportunas para solucionar el conflicto.

Alude el crédito agrícola.

El señor López Varela rectifica.

(Continúa la sesión).

### La vista de la causa contra los hermanos Miralles

MADRID, 5 t.—Hoy ha continuado en la Audiencia la vista de la causa instruida contra los hermanos Miralles y otros procesados por los sucesos monárquicos desarrollados en la calle de Alcalá en Mayo de 1931.

Informaron los abogados Colón y Cardoni y Goicoechea, defensores de los hermanos Miralles.

Se suspendió la vista para continuarla a última hora de esta tarde.

### Los diputados interesados en la construcción del ferrocarril Baeza-Utiel

MADRID, 5 t.—En la sección cuarta del Congreso se reunieron los diputados por Albacete, Cuenca, Valencia y Jaén, interesados en el ferrocarril Baeza-Utiel.

Cambiaron impresiones y acordaron en definitiva visitar a la comisión de Obras Públicas para interesarle la nueva inclusión en el plan de obras al citado ferrocarril. Solicitar un nuevo crédito para continuar las obras en los ferrocarriles en construcción, y por último, que una comisión de diputados se encargue de estos trabajos.

Fueron designados los señores Vellao por Albacete, Lozano por Jaén, Manteca por Valencia y Blanco por Cuenca.

### Las diarias manifestaciones del señor Lerroux

MADRID, 5 t.—Al llegar el señor Lerroux al Congreso le preguntaron los periodistas por las corrientes de cordialidad y el jefe radical dijo:

—Soy sincero, la cuestión está mal planteada y si yo fuera Gobierno no permitiría que nadie me señalara fecha para la crisis ni para aprobar un proyecto.

El periodista le preguntó si esa era la opinión del Comité de las cinco y el señor Lerroux dijo que era la suya personal y que sigue siendo hombre disciplinado.

El señor Lerroux se extendió después en consideraciones sobre el Tribunal de Garantías, que no transcribimos para no cansar a nuestros lectores y dijo que no se puede juzgar la ley por un artículo.

Interrogado si continuaría la obstrucción contestó afirmativamente y dijo que no había órdenes en contrario.

Agregó que se sentía rejuvenecido y señaló otras obstrucciones en la Cámara, especialmente una en la que el

señor Maura (don Antonio) se levantó para felicitarle.

Refiriéndose al incidente de anoche en la Cámara con el señor Alba, dijo que no tenía importancia.

Como un periodista insistiera en que el señor Azaña iba a reforzar el Gabinete con un ministro radical y otro federal, el señor Lerroux se dispuso a abandonar el grupo, diciendo: —Ese radical no soy yo.

### Se reúne el Comité de los Cinco

MADRID, 6'30 t.—En el Congreso se reunieron los señores Botella, Martínez Barrios, Soriano, Castrillo y Maura, que constituyen el famoso Comité de los Cinco.

A la salida los periodistas dijeron al señor Martínez Barrios si su discurso no tenía realidad, y aquél contestó: —Qué vamos a hacerle. Mi gusto sería otro.

Insistió el señor Barrios que la reunión había tenido por objeto cambiar impresiones y que tal vez se facilitaría una nota más tarde.

### Un diputado que vota el proyecto de Congregaciones

MADRID, 6'30 t.—En el despacho del señor Besteiro estuvo el alcalde de Jaca y diputado radical don Pío Pérez, para rogarle le diera por incluido entre los que votaron en favor del proyecto de Congregaciones.

### La comisión de traspaso de servicios a la Generalidad

MADRID, 6'30 t.—Se ha reunido la comisión especial de traspaso de servicios a la Generalidad, estudiando la cuestión de beneficencia.

### Banquete de Acción Republicana

MADRID, 6'30 t.—En el Hotel Florida tuvo lugar el banquete con que los diputados de Acción Republicana obsequiaban a su compañero el doctor Sánchez Covisa, que ha sido designado decano de la Facultad

### Provincias

#### Accidente de aviación

LÉRIDA, 6'30 t.—Un aparato militar sufrió una avería, cayendo al suelo destrozado.

El piloto, teniente don Joaquín Buscarto, resultó con lesiones leves.

## Se posesiona el nuevo Fiscal de la República

MADRID, 6'30 t.—Hoy se ha posesionado el señor Anguera de Sojo del cargo de fiscal general de la República.

Le dió posesión el pleno del Tribunal Supremo y no hubo discursos.

El señor Anguera de Sojo saludó a los periodistas, manifestándoles que saldrá al paso del terrorismo con mano firme y que estudiará detenidamente el sumario por los sucesos de Agosto.

### Un niño muere electrocutado

SEVILLA, 4 t.—Una pareja de la Guardia civil del puesto de Santiponce, que prestaba servicios de vigilancia en la carretera de Extremadura, encontró al llegar al sitio conocido por «Vega del Perol», término de Salteras, el cadáver del niño de trece años, vecino de la Algaba, Antonio Cruz Bravo.

Parece que la víctima, en unión de otro muchacho de su edad, se subió a un poste conductor de alta tensión con objeto de coger un nido, teniendo la desgracia de recibir una fuerte descarga, cayendo al suelo electrocutado.

Del desgraciado accidente se dió conocimiento al juzgado municipal de Salteras, el cual se constituyó en el sitio mencionado, disponiendo el levantamiento del cadáver y su traslado al departamento anatómico.

### La hazaña de unas señoritas

CADIZ, 5 t.—El gobernador ha manifestado que el pasado domingo, durante la proyección de una película, al aparecer en la pantalla una elevada personalidad de la República, se oyeron gritos de protesta y abucheos groseros, distinguiéndose en el escándalo varias señoritas cuyos nombres se está averiguando para multarlas.

### Los campesinos autónomos de Badajoz

BADAJOZ, 4 t.—El Sindicats Autónomo de Obreros Campesinos ha declarado hoy la huelga, por disconformidad con las bases de trabajo aprobadas por el Jurado Mixto.

Un grupo de obreros impidió que trabajaran quienes intentaban hacerlo.

Ha llegado el señor Mateo para reunirse con el Jurado Mixto, pero los vocales obreros, venidos de Olivenza, fueron coaccionados y amenazados de muerte si no regresaban, lo que ha impedido la reunión de tal jurado.

### Un comandante arrestado

BADAJOZ, 6'30 t.—Por orden del señor Azaña ha ingresado en el castillo de San Cristóbal el comandante don Fidel Lacuerda.

Dicho militar fué ayudante de órdenes del general Primo de Rivera.

### Detalles de la huelga general en Badajoz

BADAJOZ, 6'30 t.—Continúa la huelga general, impidiendo los sindicalistas a los obreros de la U. G. de T. que entraran al trabajo.

La ciudad continúa tranquila, estando abiertos los comercios.

Las fuerzas de Asalto patrullan por las calles para evitar alteraciones de orden.

### Extranjero

#### Los nacionalistas austriacos

VIENA, 18.—Las sangrientas colisiones que tuvieron como teatro la

Universidad de esta capital, en los locales del Instituto de Anatomía, se han repetido en la Escuela Politécnica.

Los estudiantes nacionalsocialistas han agredido con matracas a sus camaradas judíos, socialistas y afiliados a la Heimwehr.

Los estudiantes nazis iban provistos de bombas de gases lacrimógenos.

Hay numerosos heridos.

Un centenar de policías han montado la guardia en los alrededores de la Escuela, a fin de impedir que los tumultos continúen en la calle.

A consecuencia del Estatuto de autonomía universitaria, la fuerza pública no puede penetrar en los edificios dependientes de dicho centro docente

### ¡Tomen nota los cavernícolas!

BELGRADO, 18.—Como consecuencia de una querrela planteada por los «sokols», el obispo de Subotica, monseñor Budanovich, ha sido condenado a diez días de prisión y al pago de una multa de 4.300 dinars, por haber leído en una iglesia una epístola episcopal en la que se condena el movimiento de los «sokols» como anticristiano.

### El corazón de Mirabeau

VERSALLES, 18.—Durante varios días han venido realizándose detenidos trabajos de reconocimiento en el castillo de Marais, en busca del corazón de Mirabeau, que, según buenos informes, se halla encerrado en una arquilla de plomo guardada en el castillo.

Hasta ahora no ha podido hallarse la arquilla de referencia, pero se ha decidido que las investigaciones prosigan.

### Se investigará la fortuna del señor Mellon

WASHINGTON, 18.—El fiscal general ha dispuesto que el departamento de Justicia investigue la fortuna personal y los impuestos pagados por el ex ministro del Tesoro Mr. Mellon.

### Para regular los cambios

LONDRES, 18.—La Cámara de los Comunes ha votado en tercera lectura la resolución autoriza al Tesoro a elevar de 150 a 350 millones de libras esterlinas el fondo para regularizar los cambios.

## AVISO

Las corridas de Feria

Se advierte al público que a partir del día 19 quedará abierta la taquilla del Gran Teatro (sitio de costumbre), para que se puedan adquirir localidades para los festejos taurinos organizados con motivo de la próxima Feria de la Salud.

Los abonados de años anteriores podrán recoger sus localidades en dicha taquilla.

La Empresa

Suscríbase a EL SUR

Colaboración

## La carroña viajera

No hay nada peor que sobrevivir. Es terrible haber muerto y no encontrar un médico que le haga a uno la caridad de extenderle la papeleta de defunción.

¿Quién habrá engañado a Kerenski? ¿Qué negociante ha arriesgado un real en la descabellada empresa de organizar un ciclo de conferencias absolutamente desplazadas y anacrónicas? Nos gustaría saberlo.

¿Traer Kerenski a España? ¿Qué ocurren? ¡Vaya novedad! Si aquí lo que sobran son Kerenski. ¿Qué otra cosa que hambres no inhumadas y muertos que quieren mandar y hacernos creer que no rezuman podre y corrupción son Romanones, García Prieto, Alba, Ventosa y Calvell y demás momias y fósiles de la Liga regionalista? ¿Cómo no hay quien se apiade de todas estas almas en pena, quien condúzca estos fantasmales esqueletos al espoliarlo o al osario, convenciendoles de que su reino ya no es de este mundo?

Kerenski parece que haya venido a España sólo a justificar la patada que en los riñones le pegaron los bolcheviques. La historia no había sido bastante clara en relación con las despachaderas de Lenin y ahora viene Kerenski a hacer sobre el particular completa luz.

Kerenski es el Castelar del Volga. Es tan lírico tan filomético como nuestro imponderable don Emilio. Y tan incomprensivo como él también.

El mínimo Alejandro ruso aude, como prueba del desastre que la administración bolchevique representa, el siguiente hecho: «Antes—dice—había en los campos de Moscú treinta millones de caballos y ahora apenas quedan la mitad. ¿Qué se han hecho con los que faltan?»

Le diré a usted, señor Kerenski. Algunos andan por el extranjero dando conferencias y continúan siendo tan nobles brutos como en el antiguo régimen. Otros, no pocos de los que permanecieron heroicamente en la patria en ruinas, han ido a la escuela y han acabado por aprender a leer y actualmente son todas unas señoritas. En fin, una parte de ellos se los comieron los comunistas durante aquel período de las vacas flacas. Sospechamos que de la caballería que resta harán muy pronto longanizas y salchichas. En ningún país civilizado hay ya caballos, como no sean eléctricos o de vapor. ¿Ha oído hablar usted de esta especie de equinos, señor Kerenski?

El ex zar democrático de todas las Rusias habla ahora mucho de lo que hay que hacer, después de no haber hecho nada cuando pudo hacerlo. Es ridículo dar conferencias cuando se gobierna o se ha gobernado. Los discursos se han de echar antes. Cuando se manda a los cosacos o a la guardia civil, las arengas huelgan. Las palabras son hembras y los hechos machos.

Kerenski aún no se ha enterado de que Rusia, después de la guerra, quería lavarse únicamente. Como no le daban agua para limpiarse el fango de las trincheras, se bañó en sangre.

La vieja Rusia santa era una piojera. Un eslavo era un asiático incivil,

un salvaje espantoso. No se había lavado desde que nació y oía que apesataba. Braceaba como un náufrago en la boscosa pelambre y el mar de barbas en que se ahogaba.

Rusia necesitaba un barbero que la afeitase, un esquilador que la rapase al cero, un higienista que la pusiese en colada, que la hirviera viva en una caldera de azufre. Como los republicanos no estuvieran a la altura de la situación, hubo de entrar en funciones el sojetismo.

Y en eso ha consistido esencialmente la revolución bolchevique. No ha dado el socialismo triunfante la batalla a la burguesía y al capital. Ha despojado a Rusia simplemente. La ha fumigado. Ha hecho del ruso, que era un borracho infecto y un perro sarnoso, una persona «com e Fant». Del pobre mujik, que era un paria, que era tártaro o un mongol, ha hecho un europeo y un americano.

¿Comprende usted ahora, señor Kerenski. Eso lo ve un ciego y, sin embargo, no lo vea usted.

Angel Samblancat

## Premio del mes de Abril, el día 5

Presentando su tiket de compras de este día de la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, núm. 11, le abonarán en metálico su importe total.

### LOS PLANES DEL GONGORA

## Aviso a los aficionados al cine

La Empresa S. A. G. E. nos comunica para su difusión al público aficionado al cine que debido al exceso de material contratado a todas las principales casas productoras se ve en la obligación de estrenar antes del 30 de Junio películas importantísimas cuya fecha de compromiso de estreno termina en el plazo citado. Debido a ello hace notar a su distinguida clientela que si le interesa no perder algunos films sensacionales debe estar atenta a los programas que prepara el Góngora y no seguir la rutinaria costumbre de suponer que sólo en domingo es cuando se ofrecerán los films más admirables. Indistintamente, sea día festivo o laborable, se estrenarán en el Góngora, en lo que resta de temporada oficial, las últimas y sensacionales novedades del cine. Para ejemplo puede servir «La bailarina de Sans souci», verdadera joya cinematográfica estrenada el martes último.

Tampoco se ha de orientar el público sobre el número de días que se proyecte cada película, pues debido a otros compromisos de las casas, a veces sólo pueden darse en una sola fecha. Tal ocurrirá con las próximas a estrenarse el sábado y domingo «Rebeca», de la Fox, y «¿Qué vale el dinero?», de la Paramount (hablada en español) que, no obstante la fama que las precede, se estrenarán en dos días consecutivos.

Para la temporada de Ferias y de

seando que los aficionados cordobeses, como los forasteros que visiten esta ciudad, no carezcan de espectáculos de cine, prepara unos programas que atraerán justamente la atención: complementos de cine en colores, última palabra de la cinematografía, de cuya nueva faceta fué una muestra la titulada «Arboles y flores», que tan gran éxito obtuvo. Podemos asegurar que las que presentará en breve son aun mejores. Coincidiendo con las fiestas de Aviación que prepara la Comisión de Ferias y deseando contribuir a su esplendor, ha conseguido, a

pesar de lo avanzado de la temporada y del sobrante de material que tiene ya adquirido, el estreno del film cumbre «Titanes del cielo» que es, sin disputa, el más grandioso que hasta el día se ha realizado sobre temas de aviación. Su estreno será como un póstico o arco triunfal de entrada a tan importantes fiestas.

Como la sala está dotada de los más modernos aparatos de refrigeración, podrá el público apreciar cómodamente estos acontecimientos sin temor de que la temperatura contrarreste su deseo de asistencia a ellos.

### Los Trabajadores de la Banca

## Se intenta un atropello

Nos come el corazón la duda del posible atropello que han de cometer, si ya no han cometido, con un compañero, que tiene reclamada a una empresa de la provincia las diferencias de salario desde el año 1932.

Esta empresa, en vista de que no conseguía ablandar la actitud de este digno compañero, decide como medida más a tono con su idiosincracia, y esperando con ello atemorizar al resto del personal reclamante, la expulsión de nuestro compañero, alegando a la hora del juicio unas pruebas ridículas justificativas de su decisión.

Aconsejamos a tan chiribitil bancario tenga buen cuidado con lo que hace, pues pudiera dar lugar a una inspección de cualquier clase y tuviese necesidad de desembolsar mayor número del que se propone.

Viene esto a cuenta porque no es un solo caso el que hemos de exponer en estas columnas, pues la mala hierba en todas partes se cría y conocemos ya un lugar en que la cerámica que de por sí ya es algo polvorienta, al sumergirse en un recipiente de aguardiente elaborado con préstamos usurarios, pudiere engendrar una bomba de melinita que pusiera al descubierto la conducta reaccionaria de quien tiene gran empeño en destruir una Casa del Pueblo que se ha erigido en fiscalizadora de los turbios manejos de quien mejor haría en callar.

A nosotros los valientes señoritos pueblerinos nos causan una hilaridad grandísima puesto que a estas alturas quieren seguir manejando desde entre batidores la política de los pueblos que hartos ya de sufrir desprecios, se han levantado al grito de ¡España, despierta!, y manejan su administración con una pureza digna de elogio.

No estamos dispuestos a consentir que el caciquismo siga dominando la situación y arrolle a golpes de pata el derecho de nuestros compañeros, que si para ellos, no para nosotros son sagrados y nos preparamos a defenderlos.

¡Bancarios de la provincial! La reedición de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos.

No desmayar, apretar firme, y hacer saber al resto de los trabajadores de la provincia que nos unen a ellos lazos espirituales que estamos afirmando día a día; que sus reivindicaciones con las nuestras y que en la batalla que se prepara nos encontrarán en primera, con el arma dispuesta y La Internacional a flor de labios.

Urquijo

### HUJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 19.—Lengua de vaca embuchada.

## Plaza de Toros de Córdoba

Con motivo de la gran Feria de esta Ciudad, se celebrarán

## DOS Grandiosas Corridos de Toros y UNA Magnífica Novillada

en los días 25, 26 y 28 de Mayo de 1933

DIA 25.—Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque

## Seis bravos Toros, Seis

de la famosa ganadería de DON FERMIN MARTIN ALONSO, de Alameda de Sagra, (antes SOTOMAYOR), por los afamados matadores

Vicente BARRERA :::: Domingo ORTEGA y Victoriano de LA SERNA

DIA 26.—Serán picados, banderillearán y serán muertos a estoque

## Seis hermosos Novillos-Toros

de la acreditada ganadería de DOÑA CASIMIRA FERNANDEZ, viuda de SOLER, de Badajoz, por los valientes matadores

Florentino Bal'esteros-Fernando Saco (Cantimplas chico) y Rafael Vega

DIA 28.—Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque

## SEIS TOROS, SEIS

de la ganadería de DON ESTEBAN HERNANDEZ PLA, de Madrid, por los aplaudidos y valientes matadores

Nicanor Villalta-Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma) y José Gallardo

## Las mujeres de la Historia

(Final que viene de primera plana)

Una misma época vió a dos grandes figuras femeninas. Gracia Darling e Isabel Fry. A esta última debemos la reforma de nuestras prisiones. En su vida, para intentar la salvación de los tripulantes de un naufragado.

Hay muchas mujeres cuyas acciones y vidas las clasifican como «heroínas» aun cuando sus hazañas nunca serán cantadas fuera del círculo íntimo que las rodea y en algunos casos ni en él. ¡Es una realidad triste el que ninguna mujer es heroína ante los ojos de los suyos!

Los peligros de un vuelo audaz, tienen la recompensa del triunfo. El descubrimiento de un nuevo país, el estudio de las costumbres de una raza desconocida, el logro de una aspiración científica, producen una satisfacción íntima, a la que no es ajena el halago del aplauso público. Sin embargo la heroína del hogar nunca conoce estos deleites. Ha de luchar energicamente para soportar las adversidades de la post guerra, hacer el milagro de que un chelín valga por dos y tener siempre una sonrisa en los labios para mantener firme en su puesto de peligro. Su único premio es su propio hogar. Su hogar que para ella contiene algo inapreciable, el cariño de su marido, el afecto y la admiración de sus hijos, la satisfacción de una obra anónima y callada.

El éxito y el fracaso de un hogar puede parecer una cosa sin importancia cuando el mundo está preocupado por otros asuntos, pero la familia es una de las columnas de la Humanidad y de su firmeza depende, en gran parte, el porvenir del mundo.

Lady Raglan

### DE SANTAELLA

## ¡Alerta, obreros!

El Primero de Mayo se presentó en este pueblo un individuo que dijo estar afiliado al Partido Comunista, con el objeto de estudiar la tranquilidad, no consiguiendo su propósito por la enérgica intervención de nuestro alcalde, que le hizo entrar en la Casa Consistorial para imponerle el correctivo que se merecía.

Este individuo tomó por venganza publicar un artículo en «Mundo Obrero», cuyo contenido era una pura falacia.

Desde estas líneas aconsejo a todos los jóvenes obreros de España que no se dejen engañar por individuos como este comunista de Montalbán, pues de lo contrario caerían en un precipicio del que les sería difícil salir.—Fernando de Diego Castellano.

### Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

Anoche en la plaza del Corazón de María fué «solfeada» por su novio la joven de 22 años Julia Ruiz Márquez. En la Casa de Socorro fué asistida de erosiones en el cuello.

—Ha sido detenido Luis Salido Arenas por promover escándalo en la vía pública.

—Por causar daño en la arboleda de la calle Alonso el Sabio, ha sido detenido el niño de 12 años Jesús García Narilla.

—Leonor Pintado García ha denunciado a Pilar Chaves López, por haberla hecho objeto de malos tratos.

—En la Corredera fué detenido José Gallego Gallego por insolentarse con los guardias de Seguridad al llamarle la atención por implorar la caridad pública en formas incorrectas.

—Por viajar sin billete ha sido detenido en la estación Central, Pedro Ruiz Salmerón.

—Luisa Vera Alonso ha denunciado a una convecina suya, que sabe se llama María por haberla amenazado de muerte.

—En la Corredera fué detenido el niño de 12 años Pedro Peña Fernández, que se dedicaba a registrar los bolsillos de los transeúntes.

Lucía Fernández Cortés, madre de Pedro, al saber que su aprovechado hijo había sido detenido, se presentó en la Comisaría de Vigilancia, formando escándalo y dirigiendo insultos al agente de guardia.

Lucía también quedó detenida.

## Gobierno civil

El gobernador a Priego

Por haber marchado a cumplimentar al Excmo. Presidente de la República el gobernador civil, nos ha recibido su secretario particular, señor Carranza, comunicándonos que en la provincia reinaba tranquilidad.

Detenidos en libertad

Hoy han sido puestos en libertad tres detenidos de Cañete de las Torres, que lo fueron con motivo de la última huelga sostenida por la C.N.T.

La huelga del pantano de la Breña

Hoy, en vista de que los obreros persistían en la huelga de brazos caídos, fueron paralizados los trabajos por el ingeniero jefe.

Después se reunieron en el Gobierno Civil una comisión de obreros y el ingeniero don Francisco Usano, el que manifestó a los obreros que él estaba en las mejores disposiciones de arreglo y que lo único que sostenía era el desprecio de los dos detenidos.

Los obreros ofrecieron reintegrarse al trabajo previa nueva reunión en el pantano con referido ingeniero, la que tendrá lugar esta noche a las siete y media.

El señor Usano dió a los obreros toda clase de explicaciones y rebatió algunas de las especies pronunciadas por los obreros, que éstos retiraron por completo.

El paro en Torrecampo

Regresó de Torrecampo, donde marchó como delegado del señor Gobernador, don Francisco Vallejo, quedando resuelto el conflicto que allí existía, consistente en que los trabajadores pretendían segar sin consentimiento de sus propietarios; acordándose que, dada la escasez del trabajo a efectuar, éste se distribuya equitativamente entre todos los que figuren inscritos como capacitados para la función de siega, dando conformidad los patronos y obreros a esta solución, ordenándose por el señor Gobernador la vuelta a sus correspondientes puestos de la Guardia civil allí concentrada con motivo de este conflicto.

## Quien compre un sombrero de paja

en la sombrerería de Padilla Crespo, en Gondomar, número 11, le da derecho a limpiar gratis el viejo del año pasado.

## Adquiera siempre la Máquina de Escribir "SMITH PREMIER."



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras "Marchant". Precisión absoluta. Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

Mucha duración, mucha elegancia y muy poco precio. Estas son las características inimitables de los **CALZADOS MIGUEL** Claudio Marcelo, 17  
Teléfono 1363